

Toda la correspondencia literaria e informativa, dirijase al Director: APARTADO 34

# El Día de Palencia

ADMINISTRACION, DIRECCION, REDACCION Y TALLERES MAYOR PRINCIPAL, 15 APARTADO DE CORREOS NUMERO 34 TELEFONO 8

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL - PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXI.—2.ª época

Miércoles, 11 de febrero de 1931

Número 12.905

## EL MOMENTO POLITICO

### DEFINIENDO NUESTRA ACTITUD

Estamos ya en pleno período electoral. Los órganos periodísticos definen y concretan sus actitudes ante la próxima contienda. Nosotros somos, también, constantemente requeridos a que definamos nuestra actitud y a este requerimiento queremos contestar una vez más y definitivamente, para fijar posiciones y criterios.

En realidad, después de lo dicho tantas y repetidas veces, no necesitamos EL DIA DE PALENCIA volver a hablar del tema.

Este periódico es órgano de la Federación Católica-Agraria, integrada por más de un centenar de Sindicatos. A servir los intereses de los mismos y a impulsar incesantemente la gran obra de la Sindicación Católica-Agraria ha de destinar sus mayores entusiasmos y energías.

EL DIA DE PALENCIA no tiene más política que aquella que tienen las instituciones de Acción Católica y Acción Social-Católica, a las que pertenece. Si éstas son diferentes de los partidos políticos, pero que pertenecen a la política y a sus partidos, igualmente, EL DIA DE PALENCIA ha de mantener siempre este criterio que sustentan las obras a que sirve.

Esos que decir que todo lo que en la vida pública se manifieste como católico y agrario, ha de merecer, necesariamente, nuestras simpatías y nuestro apoyo decidido. Cuanto más católicos y más agrarios se muestren las personas y los hechos, mayores y más profundos han de ser nuestros apasionamientos y nuestras adhesiones.

Este carácter de apolitismo, en el sentido que queda anotado—apolitismo que no nos veda, por otra parte, emitir actitudes y emitir actitudes—, nos mantendrá totalmente al margen de la actual contienda electoral. En el plano en que nos coloca nuestra ideología, posición al servicio de la opinión una imparcialidad e independencia que nos hace mirar—despojados de todo apasionamiento—el vasto panorama político español.

Si como periódico católico-agrario apolítico, EL DIA DE PALENCIA no puede prestar su apoyo a partidos ni personas, puede y debe, como órgano de información y de opinión, recoger en sus columnas todas las manifestaciones de la vida política.

Así, pues, nosotros publicaremos todas cuantas noticias nos sugiera el movimiento político de la provincia, sin que coartan nuestra imparcialidad comentarios ni criterios propios, siempre—claro es—que no repugnen a la clara y manifiesta ideología de nuestro periódico.

En nuestras columnas, sin embargo, no tendrán cabida los ataques personales, ni las polémicas entre candidatos. Ni unos, ni otros, interesan al público lector, que vive muy por encima de todas estas pasioncillas que nacen irremediablemente al calor de la exaltación del momento.

No hemos de recatar, sin embargo, nuestra simpatía para personas y situaciones que se desenvuelven en el campo del agrarismo católico, a cuyo servicio estamos constantemente y por cuya prosperidad ofendáremos siempre nuestros mayores entusiasmos.

Y dicho esto, y reiterada una vez más nuestra tradicional independencia, imparcialidad y apolitismo, consideramos suficientemente contestada la pregunta que constantemente fluye a los labios de nuestros numerosos amigos y favorecedores.

## TRIBUNALES

### DISPUTA Y LESIONES

Esta mañana, en la Audiencia Provincial, ha tenido lugar la vista pública de la causa seguida por el Juzgado de Palencia contra Anastasio Redondo Cercinos, vecino de Torremorjón, por un delito de lesiones.

El ministerio Fiscal, en sus conclusiones provisionales, relata los hechos diciendo que el 3 de septiembre del pasado año, se hallaba el procesado comiendo en la casa en que servía en unión de otro criado llamado Demetrio Martín Fernández, con el que disputó, y pasando a las manos, agredió a este último con una barra de hierro de una máquina de beldar, produciéndole una herida en el antebrazo izquierdo, para cuya curación necesitó veinticinco días de asistencia médica, al cabo de los cuales pudo reanudar sus trabajos sin que le quedase defecto, ni deformidad alguna.

Estos hechos—a juicio de la representación Fiscal—son constitutivos de un delito de lesiones que debe sancionarse con arreglo a lo dispuesto por el Código Penal, con cinco meses de prisión, mil pesetas de multa conjunta, anexos, costas e indemnización al perjudicado Demetrio Martín en la cantidad de cuatrocientas pesetas.

La defensa, ejercida en el acto del juicio oral por el letrado don Enrique Buil, entiende que su procesado, al agredir a Demetrio Martín, obró en legítima defensa, ya que éste intentó pincharle con una navaja, después de insultarle gravemente.

Procede por tanto absolverle libremente, pero en el peor evento imponerle la pena de dos meses y un día de reclusión y multa de quinientas pesetas, sin que haya lugar a indemnización alguna.

Las conclusiones provisionales, después de practicada la prueba testifical, fueron elevadas a definitivas y la causa quedó concluida para sentencia.

### SEÑALAMIENTOS

Para mañana a las diez y media, se ha señalado la vista de la causa seguida por el Juzgado de Frechilla contra Soledad Hoyos Alvarez, por estufa.

Abogado: Sr. Gómez Arroyo. Procurador: Sr. Arroyo.

A las once y media, causa pendiente del Juzgado de Palencia, contra Victoria Vallejillo García, por lesiones.

Abogado: Sr. Ordóñez. Procurador: Sr. Ovejero.

EL DINERO IMPUESTO EN LOS SINDICATOS EVITA LA EMIGRACION DE LOS PUEBLOS

## PUBLICACIONES

### "GEOGRAFIA DE LA ARGENTINA"

He aquí, lector, otro nuevo e interesante libro que acaba de editar la popularísima "Biblioteca de Iniciación Cultural" de la Colección "Labor". Es una nueva actividad de la Editorial Cervantes, que no escatima sacrificios ni recursos con tal de presentar al mercado del libro las novedades más altas y valiosas en todos los campos del pensamiento humano.

"Geografía de la Argentina" es una magnífica obra de Franz Kühn con que Editorial Cervantes ha enriquecido sus manuales de cultura. Y describe el autor la morfología geográfica de la próspera República, no a base de elementos de gabinete y erudición, que no le faltan ciertamente en su hermoso libro, sino que la razón del volumen que acabamos de leer le constituyen los recuerdos, las anotaciones y los resultados específicos de viajes constantemente realizados sobre el territorio argentino, que durante casi veinte años recorrió totalmente, de teniendo en las principales comarcas que especifican la diversidad de los aspectos que ofrece al viajero la gran tierra argentina.

El propio autor confiesa el procedimiento utilizado para escribir este interesante libro sobre la Argentina, cuando dice en el breve prólogo del mismo que "le ha sido posible conocer el país por medio de la observación personal sobre el terreno, incluso de las regiones más apartadas de las rutas del tráfico ordinario".

Ello le ha permitido enfocar el estudio geográfico de este gran país con absoluta certeza de conocimiento, avalado, en todo momento, por las anotaciones que de su propia y autorizada cosecha entrega el autor a su obra, para salpimentarla de un raro e indubitable interés.

"Geografía de la Argentina" es un tomo, magníficamente presentado y editado con todo lujo por Editorial Cervantes, que ha ilustrado la obra de Kühn con profusión de gráficos y fotografías que le conceden un nuevo y sugestivo interés.

Muy sinceramente felicitamos a Editorial Cervantes, por el éxito que acaba de obtener con esta nueva obra y la alentamos que prosiga en el plausible empeño iniciado.

Hoy se celebrará Consejo

### Texto de una Real orden del ministro de Gracia y Justicia referente a la actuación de las autoridades judiciales en el período electoral

#### UNA OPINION INTERESANTE ACERCA DEL PROBLEMA MONETARIO DE ESPAÑA

##### REAL ORDEN

MADRID.—La Real orden a que se refirió el ministro de Gracia y Justicia en su conversación con los periodistas, dice así:

"Reiteradamente ha manifestado el Gobierno su inquebrantable propósito de mantenerse alejado de todo cuanto se relaciona con la preparación y desarrollo de las elecciones generales convocadas por el Real decreto de 7 del corriente, y su contienda electoral vecina, a garantizar la libre emisión del sufragio y el respeto a la voluntad ciudadana.

Para ello es absolutamente indispensable que las autoridades de todas, y singularmente las del orden judicial, que, por la calidad de su función, han de dar ejemplo, y por cuyo prestigio e independencia viene velando continuamente este ministerio, se concreten al cumplimiento estricto de su misión y abstiniéndose de tomar partido en la lucha, y más de terciar en la disputa con medidas que signifiquen protección para un grupo político determinado o persecución de los elementos que militan en otros.

Es necesario, asimismo, que el ejercicio de la fe pública se desenvuelva con entera libertad, como medio de que las incidencias de la elección para las que se requiera la intervención notarial, queden fielmente acreditadas, con el fin de que en su día pueda adoptarse una justa resolución sobre las protestas y reclamaciones que se formulen.

Y en su vista, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por V. E. se requiera a los funcionarios dependientes de su autoridad para que se limiten al cumplimiento estricto de su deber, abstiniéndose de toda intervención directa o indirecta en la lucha electoral, y en cuanto con ella se relacione, advirtiéndoles que se exigirán con todo rigor las responsabilidades en que puedan incurrir por incumplimiento de lo ordenado.

Asimismo ha tenido a bien disponer que ordene V. E. a los jueces de instrucción del territorio a su cargo que, tan pronto como llegue a su conocimiento que algún notario o funcionario habilitado como tal ha sido detenido o que se ha impedido o dificultado por cualquier medio su actuación, procedan a instruir las oportunas diligencias para comprobar la certeza de los hechos conocidos o denunciados y exigir las responsabilidades procedentes, dando cuenta a V. E., que a su vez deberá comunicarlo al ministerio fiscal, para que pueda, cumpliendo las instrucciones que se le transmiten, personarse en el procedimiento incoado.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 9 de Febrero de 1931."

## ANTE LAS ELECCIONES

### Los candidatos que lucharán por los cinco distritos de esta provincia

#### El Partido Nacional Agrario

Según nota oficiosa facilitada por el Comité Provincial ejecutivo del Partido Nacional Agrario, han sido proclamados en esta provincia los candidatos siguientes:

Por Astudillo-Baltanás, don Fernando Suárez de Tangil, marqués de Covarrubias de Leyva y conde de Vallediano.

Carrion-Frechilla, don Francisco Rodríguez-Roldán, jefe del Partido Nacional Agrario.

Por Saldaña, don Juan Manuel Agreda y Pardo, conde de la Granja. Por Palencia, don Manfredo de Borbón, Bernaldo de Quirós de Borbón, duque de Hernani.

#### El Partido de Carrion

Como ya dijimos, los agrarios de Carrion de los Condes, proclamaron el domingo candidato por aquel distrito a don Juan Bautista Guerra.

#### La candidatura conservadora

Por Astudillo-Baltanás, don Emilio de Laportilla, en sustitución de don Manuel Martínez de Azcoitia, que ha retirado su candidatura.

Por Saldaña, el marqués de la Valdivia.

Por Cervera, don Román Oriol. Por la capital, don Abilio Calderón Rojo.

#### Otro candidato por Cervera

También presenta su candidatura por el distrito de Cervera de Pisuerga, don Ramón Alvarez Mon, con carácter liberal garcipietista, que ya representó en varias legislaturas aquel distrito.

#### Próximo mitin en Astudillo

Aun cuando en principio estaba acordado por los elementos agrarios del distrito de Astudillo-Baltanás la celebración de un mitin en la primera de las citadas villas, el próximo domingo, a las once de la mañana, en cuyo acto intervendría el candidato señor conde de Vallediano, se nos ruega hagamos público el aplazamiento del mismo, cuya nueva fecha se anunciará oportunamente.

El domingo, 15, a las cinco de la tarde, llegará a Astudillo el conde de Vallediano, con objeto de tener un cambio de impresiones con sus amigos, pasando allí breves horas.

El día en que se celebre el proyectado mitin electoral, habrá también un banquete con asistencia de representantes de todo el distrito.

#### Carta abierta

Don Luis Diez Pinedo nos acaba de enviar, para su publicación, la siguiente carta abierta:

POE QUE NO ME PRESENTE DIPUTADO A CORTES POR CARRION

En Madrid he recibido cartas de amigos y paisanos de Carrion, preguntandome si me presentaba en las próximas elecciones o requiriéndome a ello. En Carrion, muchas de las personas con las que me encontré en mi rápida visita del domingo, me han hecho manifestaciones y promesas en este sentido, que yo agradezco cordialmente a todos. Al no presentarme debe una explicación a los que tan vivamente desean ver a un hijo de Carrion con la representación parlamentaria de su pueblo.

En Madrid, en el mes de diciembre, celebré una entrevista con el señor Roldán y luego otra en Valladolid, ambas en compañía de varias personalidades y amigos. El señor Roldán manifestó hallarse dispuesto a aceptar su designación si la efectuaba la mayor parte de los importantes elementos agrarios del distrito, como ha sucedido. Se discutió el asunto, acordándose así fuese, en honor a ser persona que había encauzado el nacimiento y pujante movimiento agrario y trabajado en su favor en mítines y conferencias numerosas por toda la región; a mí, pues, me tocaba el sacrificio ejemplar de abstenerme; sacrificio, por no poder luchar, por mi querido pueblo de Carrion y ejemplar por ser mi apartamiento en favor de una idea y un movimiento que debe ser sagrado para todos los que hemos nacido en la vieja Castilla.

Espero de su amabilidad, señor director de EL DIA DE PALENCIA, acoja y publique estas líneas, por lo que le quedará muy agradecido si siempre afectísimo amigo seguro servidor, q. e. s. m.

LUIS DIEZ PINEDO

Palencia, 10-2-931.

Los esfuerzos realizados por el Gobierno español y el Banco de España durante las últimas semanas para regularizar la cotización de la peseta han producido impresión favorable. Ahora sólo debe tratarse de encontrar ocasión política favorable para ir al establecimiento legal.

Evidente de este punto, parece acaecer para todos los miembros del Consejo del Banco Internacional de Pagos que tal operación no podrá realizarse antes de las elecciones, debiéndose llevar a cabo dentro de un ambiente favorable de pacífica ción

EL CONSEJO DE HOY

MADRID.—Hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en el ministerio del Ejército.

EL TRIBUNAL DE ACTAS

En el Palacio de Justicia se reunió el Tribunal de actas, bajo la presidencia del Sr. Crehuet. Se examinaron varios expedientes recibidos en estos días.

LAS ARTES GRAFICAS

En el ministerio del Trabajo se reunieron esta tarde representantes de los patronos y obreros para tratar de resolver el conflicto de las Artes Gráficas de Madrid.

Presidió el subsecretario de Trabajo, quien facilitó, a las diez de la noche, una referencia de lo ocurrido, diciendo que se había acordado en principio un régimen de aumento en los jornales del 21 por 100 en el de los aprendices y de una peseta cincuenta céntimos para los demás operarios. Se fijaron igualmente condiciones en relación con la organización del trabajo quedando todos estos acuerdos, a pesar de haber sido adoptados por unanimidad, pendientes de rectificación o de ratificación por las asociaciones respectivas.

## ACOTACIONES

### EL PROXIMO "DIA DEL PAPA"

Mañana, día doce, se celebrará en todo el mundo católico el llamado "Día del Papa". Exaltación del fervor filial de toda la Cristiandad hacia la gran figura del Sumo Pontífice, que desde la cumbre del Vaticano ampara con su amor apostólico, todas las mirríficas vitalidades de la religión de Cristo.

Al frente del Estado Mayor de la Iglesia y dirigiendo la inmensa falange de más de cuatrocientos millones de católicos, Su Santidad Pío XI, agiganta su personalidad y la presenta a los ojos del mundo, repleta de prestigios jamás igualados, porque está enriquecida con la más alta investidura universal.

En torno a la Silla Pontificia, se desenvuelven empujadas las legiones anticristianas, que intentan vanamente socavar los cimientos inmortales del gran prodigio de la Religión Católica. Liberalismo, cesarismo, materialismo, racionalismo, socialismo, comunismo, anarquismo... He ahí el empuje, constantemente renovado, que se dirige contra la integridad de la Religión, y que no consigue otros frutos sino robustecerla, afianzarla y llenarla de nuevos vigores y de más altas prosperidades.

Para sostenerse y fortalecerse en la gran lucha entablada, aparte de la asistencia omnipotente de Dios, necesita el Romano Pontífice, para su resistencia humana, la adhesión inquebrantable y el afecto consolador de los hijos bien unidos. La fuerza moral para luchar con los poderes de los hombres y de la impiedad han de prestársela los católicos, que no debemos olvidar toda la magnitud de la empresa que la Providencia ha confiado a su tutela y defensa.

En el hodierno combate, el Papa ha logrado salvar de la amenaza encarnizadamente atenta, la dignidad y libertad del niño; la intangibilidad del derecho de propiedad; la contención de la barbarie del comunismo; la glorificación y exaltación del matrimonio cristiano y de la clase trabajadora... Labor de gigante que ha encontrado su principal fortaleza en la realidad indiscutible de la inmortalidad de la Iglesia de Cristo.

Más de mil doscientos millones de almas quedan aún en brazos de la infidelidad y de la herejía, y a la conquista de las mismas han de acudir los católicos fervorosos, prestando al Soberano Pontífice todo el calor y todo el apoyo que para la empresa difícil ha menester.

A patetizar el magisterio augusto del Papa va encaminada la institución del Día, cuya celebración tendrá lugar mañana, en todo el mundo católico. A efectuar nuestra adhesión inquebrantable a la Iglesia y nuestra sumisión absoluta a las doctrinas del Pontificado debemos acudir en estos momentos en que tan sangrienta y encarnizada se ha tonado la eterna contienda entre los hijos de la Iglesia y los paladines de la impiedad.

"El Día del Papa", deberá tener una más duradera significación que la materialidad del homenaje, para que se aquilaten nuestros sentimientos, y se afiancen nuestras convicciones y se robustezca y se acreciente el hondo y sincero amor de los hijos de la Iglesia hacia el Padre y Pastor de toda la Cristiandad.

Y con esta elevación espiritual y este humano sentimiento, avivado en la fuente inagotable de la divinidad, acudamos todos los católicos palentinos a rendir al Santo Padre Pío XI, el más leal y sincero de nuestros homenajes.

## Sucedió un día...

### DEFINICION

Un alto personaje de la corte de Inglaterra, molesto por las implacables sátiras de Pope, quien, como se sabe, era contranicho, dijo en cierta ocasión viendo al poeta y de modo que ésta lo oyera:

—¿Para qué servirá ese hombre que anda tan torcido?  
—¿Para hacer andar derechos a los demás!—contestó Pope en voz alta.

## Intereses agrarios

### Las siembras del maíz

Ya dimos cuenta de la Real orden que publicó la "Gaceta", el 29 del pasado mes de enero, pero bueno será recordar a los agricultores que la subvención que se concede de 200 pesetas por hectárea no alcanzará más que a los 200 primeros labradores que dentro de cada provincia lo soliciten precisamente por carta certificada dirigida al ingeniero jefe de la Sección Agronómica respectiva antes del día 20 del actual en que ya no se puede admitir petición alguna.

La subvención queda limitada a cultivadores nuevos que no hayan sido subvencionados en el año anterior" y no se hará efectiva hasta después de hecha la cosecha y una vez que haya sido comprobado "que ha cumplido las instrucciones dadas para el cultivo por el Instituto de Cerealicultura".

Además de la subvención, la semilla que cada agricultor deba emplear la recibirá gratis pagando él el importe del transporte por ferrocarril.

Con el fin de facilitar la labor a los cultivadores a continuación damos un modelo de solicitud.

Sr. Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de Palencia.

Don... vecino de... provincia de Palencia, domiciliado en la calle de... número... se inscribe en esta fecha como cultivador de maíz en secano de acuerdo con lo dispuesto en la Real orden de junio de 1929, solicitando la subvención y semilla correspondiente a... hectáreas de terreno en la finca llamada... en el término municipal de... de esta provincia y desea recibir la semilla facturada para dicho cultivo a la estación de... de la Compañía del...  
... de febrero de 1931

EL CULTIVADOR (Nombre y dos apellidos).

## NOTICARIO

### UNA COMISION A MADRID

Con motivo de asistir a la Asamblea Nacional, que la Unión general de Patronos, Comerciantes e Industriales, ha de celebrar en Madrid el día 12 del actual, han salido en el rápido de hoy, en representación de la Sociedad de Patronos en los ramos de Madera, Hierro y Similares de esta capital y gremios que la misma integran, don José García Bravo, don Fulgencio García Santos, don Leoncio Curieses, don Deogracias Doncel y don José Gallego, acompañados de representantes de otros gremios comerciales.

## CARTELERA

### Teatro Principal

A las siete y cuarto y a las diez y cuarto. Estreno de la película muda "El diario de Ninón", interpretada por Elena Richter.

### Salón Novedades

Desde las siete en punto, sesión continua. Estreno de la película muda "De entre las ruinas del mundo", interpretada por Richard Barthelmess y Marión Nixon.

### Cinema España

Desde las seis y media, sesión continua. Estreno de la película muda "Un loco y su dinero", interpretada por William Hames y Madge Bellamy.

Nota.—La publicación de esta cartelera no supone aprobación ni recomendación de los espectáculos en ella anunciados.

DEL DINERO IMPUESTO EN NUESTROS SINDICATOS RESPONDE EL CAPITAL DE ESTOS Y EL DE SUS DIEZ MIL SOCIOS

## TRASPASO

Por defunción de Apolinario Prieto, se traspasa el establecimiento de tejidos, el más antiguo y mejor situado.

Informes, en Villarramiel, don Melchor Alonso.



LA CARRERA PEDESTRE DEL DOMINGO. — Caminero es aclamado por su victoria.

—El vencedor de la última vuelta a su llegada a la meta

# Informaciones de la provincia -- De pueblo en pueblo

## LO QUE NECESITA CADA PUEBLO

### El valle de Sotobañado y los actuales servicios de Correos y Comunicaciones

No es que me guste escribir, ni tampoco alardear de que pueda dar el sentido que debiera encerrar todo escrito, porque ni soy escritor, ni conozco noción alguna que pueda orientarme para aproximarme a serlo. No quiero, sin embargo, dejar transcurrir más tiempo sin dar a conocer el sentir general de esta población y demás pueblos del Valle.

No vería con agrado que me juzgasen de entrometido por mezclarme en cuestiones que no son de mi incumbencia, aunque en parte me afectan como vecino, por no ser el llamado a ponerlas en claro, mas si lo hago, es llevado del mejor buen deseo en favor de una cosa justa, a la cual no dudo ha de cooperar la prensa de la provincia, como lo viene haciendo con otros pueblos de la misma, por lo que merece mil plácemes por tan plausible acierto.

Todos los lectores de EL DIA DE PALENCIA, habrán notado que varios días dedica algunas líneas a distintos pueblos, en las cuales pone de manifiesto lo que éstos necesitan.

Alguien dirá que no es éste el lugar adecuado para hacer esta clase de peticiones, puesto que existen otros medios para hacer llegar este sentir al departamento correspondiente, pero cuando se ha llenado este deber y ha sido desatendido, es muy natural que se acuda públicamente, no por aquello de considerarlo seguro por tal procedimiento, sino más bien para que vean que estos pueblos apartados de esos centros de progreso, no piden por capricho ni egoísmo, que piden solamente aquello de suma necesidad y que les corresponde por derecho.

Tampoco pretendo atender todas las peticiones que se hacen, pero si debieran tener en cuenta las más urgentes y necesarias, cual son las que brevemente voy a exponer y que este Valle necesita.

Dos cosas son necesarias e imprescindibles, para que tome vida el Valle: la primera, que el servicio correo sea conducido por medio de automóvil, y la segunda, que se conceda la roturación de varios terrenos inservibles actualmente, y que producirían grandes beneficios; más como esto último merece por su importancia capítulo aparte, trataré hoy de la primera.

Hace dos años que esta villa, en unión de los demás pueblos, viene luchando por conseguir sea conducida la correspondencia en la forma expuesta, sin que a pesar de todos nuestros esfuerzos y buenos deseos, se nos haya concedido.

Por dos veces se ha recurrido en súplica, y las dos han sido desestimadas, manifestándonos que estaba el servicio regularmente atendido, puesto que cualquier vecino, en caso de urgencia, podía trasladarse a Herrera de Pisuegra, que dista nueve kilómetros, y utilizar los trenes ascendente y descendente.

No pretendo discutir si pueden o no utilizarse dichos trenes, pero por este sistema no puede adquirirse vida a la agricultura, industria y comercio, ni tampoco puede decirse que tenemos servicio de Correos, puesto que por este procedimiento sería éste desahogado particularmente por los vecinos.

Aún podríamos, aparte las molestias que supone el trasladarnos a Herrera y el conseguir en casos de urgencia no perder correo si la correspondencia se recibiera a hora oportuna; pero cuando se recibe a las tantas, como en la actualidad ocurre, resulta imposible, todo intento.

Es triste y lamentable que no se encuentre en la provincia otro Valle en condiciones tan pésimas como éste, y peor atendido, pudiendo decirse que se halla indotado de tan importante servicio.

Parece increíble que hoy, que se tiende a establecer comunicaciones entre los pueblos más apartados con las capitales, y se procura desarrollar a la agricultura, industria y comercio por los medios más rápidos y modernos; hoy que los hombres se mueven vertiginosamente en pos de los negocios que ejercen; hoy, en fin, que las necesidades de la vida son mayores por todos los conceptos, y la correspondencia ha aumentado considerablemente, se tenga a este Valle, como en tiempos remotos, aislado y desterrado.

Se hace preciso que el Estado, con su misión impulsora y tutelar, procure vencer inercias perniciosas, y ponga el pronto remedio para sacar a este Valle del más completo ostracismo en que se halla sumido.

Pedro VEGA ALONSO

Sotobañado febrero, 1931.

## Para riegos

NORIAS Y BOMBAS CENTRÍFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de todo clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

**Norberto Marcos, Morán y C.ª, S. I.**

Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192. -PALENCIA

## URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cubiertas -- Revestimientos -- Tubería para conducciones ordinarias o a presión -- Chimeneas -- Depósitos -- Canales -- Armaderos y artefactos DEKOK en todos los estilos -- Reproducciones de arte LENA

Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente

Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 256

Teléfono 308

## ¡¡¡CICLISTAS!!!

en la

# Casa Salamanca

Liquidan las existencias de bicicletas y accesorios a precios mas baratos que en fábrica

Mayor Pral., 53. -PALENCIA

## AGUILAR DE CAMPOO

PROFESION RELIGIOSA

El día 9 tuvo lugar en el Real Convento de Santa Clara, la profesión religiosa de Sor María Rosa de Jesús Salvador, a la que concurrieron varios sacerdotes de la villa y pueblos próximos y muchos familiares y amigos de la profesora, que es natural de Cozuelos.

El párroco de la villa dirigió fervorosa plática.

Reciban la religiosa, padres y demás familia nuestra enhorabuena.

ECOS DE SOCIEDAD

Don Román Oriol y García de los Ríos, aspirante a diputado por este distrito, ha comenzado a repartir manifiestos a la opinión pública y a recorrer el distrito.

A su paso por Aguilar tuvo la atención de saludarnos y nuevamente desde estas columnas correspondemos a dicho atento saludo.

NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado representante en esta villa y pueblos próximos del Banco Hispano de Edificación, nuestro apreciado amigo don Cándido Bestero y representante de la Compañía de Seguros "La Aurora", nuestro respetable amigo don Tomás Alonso, comerciante de Lomilla.

Ambos han tenido la atención, que agradecemos, de visitarnos y les deseamos éxito feliz en sus respectivas gestiones.

M. V.

## Anuncios por palabras

ROCEDENTES de un saldo, pero sin usar, vendo baratísimo cuartos chopos desde 1,70 hasta 2,60 metros; tablas olmo desde 1,90 hasta 2,10 metros, y ripia para tejados. Aprovechad esta ocasión. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

GRADAS, de todos los sistemas. De puas; de balastas; de estrellas rotativas. Rodillos para desterronar. Feliciano Ortega, Palencia.

VENDENSE lentejas seleccionadas, para siembra, habas y maíz. Almacén de cereales de Ildefonso López, Palencia.

AVISO a los labradores. En el almacén de legumbres de Andrés Rodríguez, en el barrio de San Cristóbal, se halla toda clase de lentejas y guisantes para la siembra, dando facilidades de pago o devolución de la simiente el mes de septiembre próximo. También facilita semillas de alfalfa y remolacha de las mejores clases que puede haber, a precios muy económicos.

VENDENSE tres novillos de 2 años para carne, Mariano Melero, en Mazuecos de Valdeiglesia.

PERDIDA de una vaca, sábado 31; parda blanca, dos bultos pesqueño lado izquierdo, Angel Barrio, Herrera de Pisuegra.

VENDESE por dejar labranza mula, edad 7 años; alzada 7 cuartas y 4 dedos, a toda prueba, Antonio Prieto, Villoldo.

VENDENSE 20 fanegas de grana para sembrar esparceta. Pablo del Amo, Población de Arroyo.

VENDENSE partida remolacha forrajera, en San Cebrán de Campos, Jesus Pastor.

CAMIONETA en muy buenas condiciones, a toda prueba, Luis Alonso, Población de Campos.

VENDENSE tres chivas recién paridas, con sus crías; abundante leche; para tratar, con Leonardo Pan, en Abia de las Torres.

VENDENSE una buena partida de garbanzos de varios tamaños; dará razón, Emeterio Garrán, en Villada.

VENDENSE mula, 6 años, 2 dedos sobre la marca; y macho 3 años, 7 cuartas. Siro Herrero, San Cristóbal de Boedo.

CAMIONETA Ford, vende completamente nueva, don Máximo Iglesias, de Villada; sólo ha circulado tres meses algunos momentos.

VENDENSE carro varas, grande, nuevo; dos caballeras, barato. Arturo el Sastre. Autilla del Pino.

POR DEJAR labranza, véndese carro seminuevo; mula y macho de 6 y 11 años, 7 cuartas 3 dedos. Higinio González, Polvorosa de Valdavia.

POR DEJAR la labranza, vendo dos machos y una mula de 8, 11 y 4 años, de 6 y 3 dedos, y aperos de labranza, en Fuentes de Nava, Moisés Martín.

VENDENSE 600 plantas chopo lombardo, de 4 años. Severino Andrés, de Quintana de la Vega.

VENDENSE macho superior, por ser pequeño; 6 años 3 dedos; y chiva con su cría, superior. Mauro González, Magaz.

OFRECESE un medio oficial herrero. Benigno Bravo, Cervatos de la Cuneza.

SERVIENTA necesitase para señor sacerdote, en la capital, Mayor, 22, tercero. (Presentarse de una de la tarde en adelante).

## PAREDES DE NAVA

CRONICAS PAREDENAS

Con gusto manifestamos nuestro sincero agradecimiento al digno señor alcalde, por haber atendido el ruego que le hicimos respecto al arreglo de las calles. Ya se han empezado a traer unos cuantos metros de canto, para hacer transitible una de las vías más céntricas del pueblo. Si a esto sigue la reparación de la carretera de circunvalación caminos afluentes a la lección, etc., así como el cierre completo de los establecimientos públicos a la hora marcada por la ley, nuestra primera autoridad ganará mucho con Dios y con sus convecinos.

La verdadera bondad gubernativa, amigo don Andrés, está en la ley para todos.

Contrasta notoriamente la absoluta paralización del mercado de cereales, sobre todo, de trigo, en esta plaza, con el movimiento inusitado industrial del ramo de curtidos y lanas, como lo demuestra el tendido de lanas y pelotes, que cubren las solanas de las afueras del pueblo y aún los paseos públicos de la Estación, constituyendo mullida alfombra para los muchos viajeros, que por ellos circulan; lo cual, si perjudica a la higiene, es una ventaja para las personas delicadas de pies. Y váyase lo uno por lo otro, dirán los interesados en este asunto.

Nos interesa muchísimo recoger en estas crónicas el llamamiento, que EL DIA DE PALENCIA, defensor incansable y propulsor entusiasta de cuanto signifique derechos, mejoras, progreso y dignificación de los pueblos, hace a los Ayuntamientos, por cuya jurisdicción pasen los ferrocarriles del Norte para que aprovechen la ocasión oportuna del momento, en que la poderosa Compañía está en estudio de un nuevo horario de trenes.

Yo estoy convencido que la mayor parte de las desatenciones y desaciertos en las obras ejecutadas por parte de la empresa ferroviaria, se debe a la pasividad, a la apatía, o, al menos, a la falta de oportunidad, en sus gestiones, de nuestros pueblos; es decir, de sus clases directoras, Ayuntamientos, entidades, personas cultas e influyentes, etc. Pues bien; no se repita el caso doloroso de las obras de nuestra Estación, emplazamiento equivocado de los almacenes, cierre arbitrario del paso a nivel, disposición desastrosa del segundo andén, y año, por falta de estudio documentado, de actividad para unirse al concierto de otros pueblos, como Grijota, villaumbrales, y de una exposición razonada y prudentemente energética, desaprovechemos la ocasión propicia para conseguir la parada de todos los trenes, sin exceptuar los rápidos, en la Estación de esta importante villa, la ordenación de tranvías, con aumento de un provincial descendente hacia el mediodía, la fijación exacta del mixto descendente de la mañana, con arreglo a las exigencias del servicio, pero sin la falta de formalidad, que tantos perjuicios irroga al presente, la instalación del alumbrado eléctrico en la Estación, y, en fin, el arreglo de tantos entuertos causados por la mala disposición de las obras, a que hacemos referencia más arriba.

Todos los paredenos, que tengan conciencia de la responsabilidad de sus cargos públicos, que dispongan de una chispa de talento o de una miga de influencia, que siquiera, atesoran una pequeña dosis de amor a su pueblo, y de interés por el beneficio de todos, deben unirse en haz apretado, aportar sus entusiasmos y trabajar con empeño hasta conseguir la realización de nuestras justas demandas.

Parecerá mucho lo que vamos a pedir, pero mayores cosas se han solicitado y conseguido, resultando cierto el refrán de que, "pobre importuno..." Que no se olvide.

## GACETILLAS

Las camisas y corbatas, el abrigo y el batín, hanta el "Don Juan" de Zorrilla lo compra en Casa Martín. Sombrerería y Camisería Martín, Mayor Principal, 78.

VENDENSE 2.500 kilogramos de alfalfa de secano superior, en paquetes, Mariano González Aparicio, Piña de Campos.

VENDENSE par mulas 6 años, alzada la marca, con carro y aperos o cámbiase por ganado vacuno, Juan Rodríguez Villales de Valdavia.

## SOTO DE CERRATO

JUNTA GENERAL

El domingo celebró Junta general, bajo la presidencia de don Fructuoso Sánchez, la Asociación del Pósito de esta villa, para dar a conocer la situación económica del mismo, resultando de la Memoria leída por el secretario que las entradas por devoluciones de préstamos y otros conceptos, ascienden a 14.941'05 pesetas y las salidas por nuevos préstamos a la suma de 14.669'73 pesetas, quedando en caja una existencia de 271'32 pesetas.

Después se procedió a la elección de nueva Junta administrativa, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Emigdio Mediavilla; vice-presidente, don Félix Ayuso; cajero, don Ciriaco Martín; secretario, don Bruno Matía; vocales: primero, don Teodosio Campoo; segundo, don Angel Martínez, y tercero, don Tomás Matía.

## DEL PARTIDO N. AGRARIO

Firmemente persuadidos los agricultores de esta villa de la necesidad de llegar a la constitución del P. N. A. como único medio de que puedan ser conocidas, y atendidas las justas y legítimas aspiraciones de la clase, se ha celebrado una numerosa reunión de labradores, en la que se cambiaron impresiones, acordándose en medio del mayor orden y por unanimidad apoyar con todo entusiasmo en las próximas elecciones al candidato del P. N. A. y designar para representantes en los Comités Provincial y de Partido a los señores don Gregorio Sánchez, don Emilio Pastor, don Honorato Núñez y don Toribio Paredes.

## DE SOCIEDAD

Después de pasar algunos días en ésta al lado de nuestros queridos amigos los señores de Ayuso (don Félix), ha regresado a Villamuriel la distinguida y gentil señorita Alicia Pinacho, hija de la ilustrada maestra nacional de dicha localidad.

Ha regresado a esta villa la bella señorita Purita Pastor, procedente de Hutillos, donde ha permanecido una temporada con sus hermanos el digno médico titular de dicha localidad, don Elpidio González y su joven y distinguida señora.

FRESNO

## VINOS Y CONAC

**PEDRO DOMEQ Y C.ª**  
JEREZ DE LA FRONTERA  
Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia  
Calle de Pablo Ibáñez, Apartado 81

## SEMILLAS

FORRAJERAS Y DE HORTALIZAS de las mejores variedades, de firmeza y poder germinativo garantizados; variedades selectas, exclusiva de esta casa

**BERNARDO ALONSO**  
calle de Don Sancho, núm. 9.

## F. PEL DEL ESTADO

Compraventa entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza, que los hace irrevocables, con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González L. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado).

Intervienen en la compraventa al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.  
Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.  
Domicilios: Barrio y Mier, 14, primero, y Menéndez Pelayo, 26

## ACOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

**NORBERTO MARCOS**  
Casado del Alisal, "LA CUBANA"

## Dr. LEDO

Piel y secretas  
Núñez de Arce, número 4  
VALLADOLID

## Yagües García

OCULISTA  
CONSULTA DIARIA DE 10 A 1 Y DE 4 A 5  
Gratis para pobres, en la Casa de Socorro, de 5 a 6

Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

## LA LIEBANA

LAS ROMERIAS

Se han celebrado las tradicionales romerías de Castro-Cillorigo (Diócesis de Palencia), Ojedo y Vega de Liebana, con solemnes funciones religiosas, viéndose muy animadas las fiestas profanas y balles típicos hasta horas avanzadas de la noche.

**EL SINDICATO AGRICOLA COMARCAL DE VEGA DE LIEBANA**

Este importantísimo Sindicato, federado en Palencia, y que comprende los 16 pueblos del Valle, celebró Asamblea general en la que se aprobó con buen superávit el balance correspondiente al año de 1930. Se renovaron algunos cargos de la Junta directiva y se tomaron acuerdos de importancia relacionados con su Caja rural, compras en común y fomento de la Agricultura.

Mucho nos alegramos de la marcha triunfal del antiguo Sindicato de Bárago, fundado en 1924, por los infatigables palentinos don Jesús Pérez-Palacios y don Gaudencio Hijosa, quienes ayudados de otros elementos, lograron extenderle por todas las aldeas de Cereceda, pero sentimos muy de veras la ausencia del que fué su digno consiliario en estos seis últimos años, y de un modo especial, la dimisión presentada por el señor secretario del mismo, don Antonino Gutiérrez, fundada en no disponer de tiempo libre necesario para realizar con la puntualidad debida los diversos trabajos que hay que efectuar constantemente.

Mucho acierto deseamos a la Junta directiva en la elección de un buen secretario que, a invitación del señor Gutiérrez, sepa llevar esta interesante obra social por el camino emprendido de fomentar los intereses morales, agrícolas y ganaderos del laborioso valle de Vega de Liebana.

**DON RICARDO DIAZ CUEVAS**

El culto abogado lebaniego y ex director del Colegio de segunda enseñanza de Potes, que actualmente

## SALDAÑA

PARA OBRAS PUBLICAS

Por telegrama enviado desde Madrid por el excelentísimo señor Marqués de la Vega de Liebana, a nuestro alcalde, don José Quintana, sabemos que la recepción general de Obras públicas, ha concedido otras pesetas más para prolongar el alquitranado de la carretera que pasa por esta villa.

Mucho celebramos esta concesión, pues con ella podrá salvar en parte la situación de los obreros.

## EL CORRESPONSABLE

**EL DINERO IMPUESTO EN LOS SINDICATOS HA SERVIDO PARA REPOBLAR EL PROBLEMA SOCIAL DE LA TIERRA EN MUCHOS PUEBLOS**

En su parroquia de Lomena illeció el virtuoso párroco del mismo, don Francisco Moral, sustituyéndole en el cargo el presbítero don Desiderio Herrera.

NOMBRAMIENTOS  
Han sido nombrados maestros de escuela de Vega-Liebana: don Amancio Pintado, y de Mogrovejo, don Jesús Conde. También ha sido ascendido a oficial segundo nuestro amigo y culto administrador de Correos de Potes don Enrique Revuelta.

Enhorabuena.

**EL JUEZ DE CAMALENO, EN FERMO**

Se encuentra enfermo el rico propietario y juez municipal de Camaleño, don Eusebio Pesquera González.

PEDRO

**E. GONZALEZ RUBIO**  
DENTISTA  
Consulta en Astudillo los domingos  
CONDE DE GARAY, NÚM. 11 :: PALENCIA  
(Frente al Banco de España)

**Banco Castellano**  
VALLADOLID  
Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia  
FUNDADO EN 1900  
Capital: 6.000.000 de pesetas  
completamente desembolsado  
FONDO DE RESERVA  
en 31 de Diciembre de 1929: 3.900.000 pesetas  
DESCUENTOS-NEGOCIACIONES-CUENTAS CORRIENTES  
PRESTAMOS--CREDITOS--COMPRAVENTA DE VALORES  
CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES-GIROS Y CARTAS DE CREDITO y toda clase de OPERACIONES BANCARIAS  
CUENTAS CORRIENTES CON INTERES  
Devengan 2 por 100 las de disposición a la vista.  
» 2 1/2 » » a 3 días del aviso.  
» 3 » » » a 30 »  
» 3 1/2 » » » a tres meses.  
» 4 » » » a seis »  
CAJA DE AHORROS  
Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las oficinas y los reintegros se hacen en el acto de la reclamación.  
CAJAS FUERTES DE ALQUILER  
Horas de despacho: Todos los días laborables, de 9 a 1 tarde.  
CONSEJO DE ADMINISTRACION DE ESTA SOCIEDAD  
Presidente: Excmo. Sr. D. Angel Merino Ortiz.  
Vicepresidente: » » Luis Calderón Martínez de Azcoitia  
Vocales: Sr. D. Manuel Polo Sánchez  
» » Fulgencio García Santos  
Sucursal de Palencia:  
Oficinas: Calle de D. Sancho, núm. 7.-(Edificio de su propiedad)

**Sedas**  
**Lanas**  
**EL SIGLO XX**  
Novedades

# Información de Madrid, provincias y Extranjero

### Las próximas elecciones generales y el movimiento político en provincias

### EN BILBAO SURGEN DIFICULTADES PARA LA CONSTITUCION DE LAS MESAS

Las Mesas Electorales de Bilbao.—La Junta municipal del Censo electoral de Bilbao tropieza con grandes dificultades para el nombramiento de presidentes efectivos y suplentes de las mesas para los colegios. A tal punto llegan las renuncias, que en las listas de algunos colegios ha habido necesidad de correr los nombres hasta la mitad, sin que hasta ahora se haya encontrado a ningún ciudadano que acepte el puesto.

Dentro de unos días se reunirá la Junta para nombrar los adjuntos, creyéndose que tropiezo con las mismas dificultades.

El abstencionismo ha alcanzado incluso a las urnas, pues no habiendo número bastante ni manera de adquirirlas en breve, se habla de sustituir las con papeles.

En relación con las elecciones, parece que alguien cuenta ya con las firmas necesarias para presentar su candidatura por la capital. Esta candidatura no tiene eficacia práctica, pues demuestra el escaso interés que tiene el vecindario por las elecciones próximas.

### LA LUCHA EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA.—El ex ministro conservador don Mariano Ordóñez presentará su candidatura por el distrito de Tuy. Y el abogado pontevedrés don Isidoro Millán aspira a ser elegido por Redondela.

Don Basilio Álvarez Álvarez y don Emiliano Iglesias han renunciado a su presentación en distritos de esta provincia, por haberse declarado abstencionistas.

### LOS CONSERVADORES DE LUGO

LUGO.—La Prensa publica una nota de las fuerzas conservadoras de esta capital, diciendo que ha designado a don Francisco Cambó para que oriente el desenvolvimiento de dicha organización política, añadiendo que el político catalán ha aceptado la dirección de las huestes conservadoras de Lugo.

Dichas fuerzas acudirán a la lucha electoral unidas a los demás elementos monárquicos, y presentarán candidatos por la capital y varios distritos.

### A. Hergueta OCULISTA

Tratamiento médico de la Catarata (sin operación).—Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.—Gratis a los pobres, diaria, de 2 a 4 en la Sala de Socorro.  
Mayor Principal, 23, 1.º  
**PALENCIA**

### Un niño de dos años de edad llegó ayer a Sevilla en avión, desde Madrid

### LA GUARDIA CIVIL DE UBEDA DESPUES DE GRANDES TRABAJOS CAPTURÓ A UN ASESINO

VIAJE AEREO DE UN NIÑO.—SEVILLA.—Procedente de Madrid llegó en avión el niño de dos años Rafaelito Morales. Su padre, Rafael Morales, de oficio mecánico, que vive en la Corte, le confió al personal de la "Clasaa" para que éste lo entregara en Sevilla a unos tíos del pequeño que residen en ésta, con objeto de que le tengan una temporada.

Como no viajaba a bordo del avión ninguna otra persona, el pequeño hizo el viaje entre el piloto y el radiotelegrafista. Constantemente pedía galleta, que le facilitaban los aviadores. Otras veces pidió que le pusieran el casco del radiotelegrafista. Durante las dos horas y media que duró el vuelo no lloró ni un sólo momento.

En el aeródromo de Tablada le esperaban sus tíos que lo recogieron.

### CAPTURA DE UN ASESINO

UBEDA.—Vidal López Ruiz, alias "Polizón", que el 1 de agosto asesinó a Sebastiana del Tajo, y arrojó a un pozo a un niño hijo de ésta, y que el 6 de octubre se fugó de la cárcel, fué capturado por la Guardia civil.

La Guardia civil tuvo confidencias de que Vidal había acudido a su casa. A última hora de la tarde, se presentaron en el sitio conocido por Torrenueva, donde tiene su domicilio el asesino. Este al verlos se refugió en la habitación. Al llamar los guardias dijo Vidal que esperaran. Poco después abrió la puerta, hizo un disparo y volvió a cerrar. Cargó el arma y repitió la maniobra, sin que ninguno de los dos disparos hiciera blanco. Entonces los guardias civiles dispararon sobre la puerta, que fué atravesada por las balas, y una de ellas hirió en la ingle izquierda al asesino. En el momento que éste se preparaba para hacer un nuevo disparo los guardias derribaron la puerta y le arrebataron la escopeta.

### Callos?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO, VERRUGAS Y JUANETES.  
Hay muchas imitaciones ineficaces.  
Exigid UNGUENTO MAGICO En Farmacias y Droguerías 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid

### VENTA DE Maderas para calefacciones Serrín y residuos de la sierra LOS PEDIDOS A Muñoz Jalón y C.ª, S. L. Mayor Principal, núm. 9.—Teléfono 225

### Quita Callos RADICAL

Único que extirpa radicalmente la raíz, sin que vuelva a reproducirse. Pídale en Farmacias, Droguerías y en casa del autor Enrique Arangüena, Barrio y Mier, 7 Farmacia, PALENCIA

### "AURORA" Compañía Anónima de Seguros (FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

	PESETAS
Capital suscrito y desembolsado	4.500.000
Reservas voluntarias	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguro 14 Mayo 1908)	1.644.287'95
Sinistros satisfechos hasta 31 Diciembre 1927	32.089.810'70

**DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)**  
Delegaciones principales:  
BARCELONA.—Calle Cortés (Gran Vía) n.º 623. En edificios de su propiedad  
MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6. En edificios de su propiedad  
Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.  
(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 13 de Noviembre de 1928.)  
Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, número 140, 2.º.  
AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.  
Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

### Los comentarios que ha suscitado la nota del ex ministro don Santiago Alba, sobre su abstención electoral

### EL REY HA FIRMADO VARIOS DECRETOS DE HACIENDA Y ESTADO

### Una comisión de Jaca pide clemencia para los complicados en los últimos sucesos revolucionarios

### LA NOTA DE ALBA

MADRID.—Entre los comentarios que ha suscitado la nota de don Santiago Alba, figuran los siguientes:

El señor Bergamín.—Lo único que echa de menos en ella es falta de autoridad para aconsejar a sus amigos, sin dejarles en libertad; pero esto es cuestión de apreciaciones que no afecta a la importancia de la nota. En todo lo demás, responde a lo que esperaba de él.

El señor La Cierva.—La abstención es contraria al espíritu democrático del país. Es necesario normalizar la vida política y restablecer el imperio constitucional, abriendo cauces para discutir los grandes problemas actuales.

El señor Álvarez.—Le ha parecido bien.

El señor Villanueva.—Le ha satisfecho mucho.

El señor Sangro, ministro del Trabajo.—La nota del Sr. Alba, tan pulida de forma como dura de fondo, le ha producido amargura. La conducta del Gobierno en cumplimiento de su deber, no merecía ese trato.

Los señores Alcalá Zamora, Alborno y otros republicanos que no se encuentran presos, han recibido con agrado la nota del señor Alba, a la que han dado grandes elogios.

### LO QUE DICEN LOS MINISTROS

MADRID.—El presidente a primera hora de la noche despachó con el general Kindelán y recibió al general Cavalcanti y a los ministros de la Gobernación, Economía, Hacienda y Fomento.

Al salir, el señor Matos dijo a los periodistas que se había enterado de que algunos elementos se proponen ir mañana a la Cárcel Modelo para dejar tarjeta como testimonio de adhesión y simpatía a los presos políticos, y ha dado órdenes para que esta manifestación no se celebre, porque la cárcel no es lugar adecuado para actos de esta naturaleza, que pueden perturbar la tranquilidad. Quienes lo deseen pueden enviar telegramas o cartas; pero no se verificará el desfile que se pretende.

Refiriéndose a la formación de la candidatura que presen-

tarán los monárquicos en Madrid, dijo que los encargados de confeccionarla son los partidos, porque no se trata de una candidatura ministerial.

Interrogado sobre la nota del señor Alba, contestó que le parece impropio, y por lo que se refiere a las alusiones él, injusta. No es exacto el desfile de gobernadores civiles por

MATRIMONIO desea alquilar piso pequeño o bien en casa de poca familia alquilaría dos habitaciones y cocina. Dirigirse Hotel Comercio, habitación, 4.

**RON QUINA ISABEL**

A BASE DE NOGAL  
Nuevo producto inofensivo que devuelve a las canas su primitivo color, dando una fricción diaria durante una semana.  
Maravilloso resultado. No ensucia nada. Sus efectos son producidos por el extracto de nogal que contiene. Ricamente perfumado, deja el cabello suave y brillante, sin engrasarlo.  
En perfumerías y droguerías.  
Al por mayor en almacenes de perfumería y centros de especialidades.

el ministerio de la Gobernación para informarle acerca de las candidaturas, y sobre este punto han enterado mal al señor Alba.

El ministro de Economía, señor Montes Jovellar, calificó también de impropio y tardía la nota del señor Alba; tardía, porque hace ocho días hubiera servido de advertencia a unos y de norma de conducta a otros; pero en estos instantes no tendrá resultado práctico. Por otra parte, algunos amigos del señor Alba trabajan ya su candidatura en los distritos por donde se presentan, y han movilizado ya la opinión.

El ministro de Fomento, señor Estrada, manifestó que suponía al señor Alba en una actitud mas cordial, porque los esfuerzos del general Berenguer lo merecen.

### LA FIRMA

MADRID.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

DE HACIENDA: Nombrando en ascenso jefe de Administración de primera clase del Cuerpo general de la Hacienda pública a don Francisco Martínez Orozco.

Idem idem de segunda clase del idem idem a don Alberto Peyrona.

Idem idem de tercera clase del idem idem a don Pedro Fernández Díaz.

Idem idem de tercera clase del idem idem a don Manuel de Alsas.

Idem idem de tercera clase del idem idem a don Alfredo Ojeda y Pomares.

Jubilando, por cumplir la edad reglamentaria, a don Valentín Polanco y García de la Rasilla, jefe de Administración del tercer clase del Cuerpo general de la Hacienda pública.

DE ESTADO: Aprobando la concesión de un crédito de 1.034.005 pesetas con 10 céntimos para obras de mejora en el edificio que ocupa actualmente este Ministerio y renovación del mobiliario del mismo.

### LOS PRESOS POLITICOS

MADRID.—Los presos políticos en la Cárcel Modelo han publicado un escrito en el que censuran duramente la conducta del Gobierno por haberles impedido recibir visitas desde el día 25 de enero. También se quejan del trato que se les da.

### En un choque de vapores han perecido ahogadas cincuenta y cinco personas

### EN LIMA SE HA PRODUCIDO UNA ALGARADA ESTUDIANTIL, INTERVINIENDO LA POLICIA

### BUQUES QUE CHOCAN

PARIS.—Noticias procedentes del Japón dan cuenta de un choque habido entre el vapor francés "Porthos" y un "ferry boat" en el que han perecido ahogadas 55 personas.

Dicen que se salvaron sólo 20 pasajeros del "ferry boat" mientras el barco francés se hundía rápidamente.

El "Porthos" desplazaba 12.692 toneladas.

### ALGARADA ESTUDIANTIL

BUENOS AIRES.—Comunican de Lima que durante una algarada estudiantil, la policía penetró en la Universidad y expulsó a los escolares, que se habían hecho fuertes en el interior y arrojaban bombas de gases lacrimógenos. En la refriega hubo algunos heridos.

### LOS TERREMOTOS EN NUEVA ZELANDA

WELLINGTON.—Han sido extraídos en Napier 13 cadáveres, víctimas de los terremotos. Cinco de ellos han podido ser identificados.

La Policía ha recogido a dos jóvenes que han perdido el habla por la impresión que les produjo el temblor.

### MUERTO POR EL TREN

TORTOSA.—En el ferrocarril de La Cava fué arrollado el obrero Manuel Rallo, natural de Calig, resultando muerto.

### VACANTE

Se anuncia vacante la plaza de guarda de campo, por el término de 15 días, con la dotación anual de 1.000 pesetas; siendo preferido tenga familia, para poder llevar el ganado mular.

Las solicitudes han de dirigirse al presidente de la Junta de Labradores.

Autillo de Campos, 9 de febrero de 1931.—El Presidente, Benito Gutiérrez.

### Arboles frutales

INJERTOS Y BARBADOS De toda garantía. Visitados por el servicio Agronómico. Adeptados a las tierras de Castilla.

### GRANDES VIVEROS "VALPUESTA"

PALENCIA Pedidos a don Isidoro Valpuesta, Panaderas, 5. Don Enrique González, Avenida Modesto Lafuente, B.

### En un pueblo de la provincia de Murcia un demente mata a su madre

### TRES PESCADORES PERECEN EN UN NAUFRAGIO A CAUSA DE UN GOLPE DE MAR

### EL CRIMEN DE UN LOCO

ABANILLA.—A las ocho de la noche ocurrió un suceso en este pueblo que impresionó al vecindario.

Antonio García Hurtado, de 24 años de edad, se hallaba hacia más de un año en el Manicomio provincial de Murcia.

A requerimientos de la madre, y por no presentar síntomas de intensa demencia, se le dejó salir para que pasase quince días al lado de su familia en este pueblo. Al poco de llegar quiso trabajar, y se marchó al campo, en donde estuvo varios días y de donde regresó ayer por la mañana con 15 pesetas que le sobraron de lo ganado durante estos días que estuvo fuera del pueblo.

Por la noche dijo a su madre que quería dormir en la habitación del piso bajo, para que no le quitaran las 15 pesetas que llevaba, y al contestarle la madre que tenía la habitación arreglada en otro sitio agarró una rama de árbol y le dió un golpe en la cabeza, fracturándole el frontal.

La pobre anciana quedó muerta en el acto. Avisado el médico, certificado la defunción.

El hijo ingresó en la cárcel.

Se ha dado cuenta a la autoridad judicial, y se practicará la autopsia.

Después de cometido el parricidio, al decirle su hermana que había matado a la madre, contestó: "Se ha muerto porque, se ha caído de la escalera y se ha dado con la cabeza en esa rama de árbol, que tiene sangre".

Al ser conducido a la cárcel iba tranquilo.

La pobre anciana se llamaba Josefina Hurtado.

### UN NAUFRAGIO

SANTONA.—A consecuencia de un golpe de mar ha naufragado una barca tripulada por tres hombres.

De ellos, cinco se salvaron a nado. Han desaparecido el patrón Antonio San Estemero y los marineros Fermín Martínez y Santiago Hazas, vecinos todos del pueblo de Argollos.

### CUANTO MAS DINERO SE IMPONGA EN LOS SINDICATOS Y FEDERACION, MAS PODRAN REALIZAR SUS FINES DE PROGRESO Y DEFENSA AGRICOLA

### Grandes reformas en el Hotel Iberia

### Calefacción central, cuarto de baño, habitaciones independientes para familias, comedor espacioso

El dueño de este acreditado establecimiento, Eusebio Bahillo, en su constante deseo de corresponder al favor que le viene dispensando el público, ha realizado una serie de importantes mejoras en todos los servicios, hasta el punto que hoy puede considerarse el Hotel Iberia como uno de los mejores de la capital, reuniendo ya cuantas comodidades y confort puedan apetecer los más exigentes señores viajeros, incluso teléfono en todas las habitaciones.

El interior del edificio ha experimentado una completa transformación, habiendo sido decoradas todas las habitaciones con sencillez y elegancia, dotadas de lujosos muebles, así como el espacioso comedor, en el cual pueden servirse banquetes de numerosos comensales.

Para la calefacción central se han instalado dos potentes calderas, que proporcionan agradable temperatura a todas las habitaciones, escritorio y comedor.

La cocina de este Hotel, que tanta fama tiene adquirida, sigue a cargo de su propietario, quien se encarga de los servicios de banquetes, bodas y bautizos.

### EL HOTEL IBERIA

Se halla instalado en la calle de Antonio Maura, número 2. Precios económicos, desde 8,50 pesetas PENSION DIARIA. Establecimiento dotado de todos los adelantos modernos, y a pocos metros de las estaciones del Norte y ferrocarriles de Castilla.

### HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias.—Calefacción central.—Cuarto de baño. El Hotel Correo se halla instalado en el núm. 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.  
Teléfono, 14-4-25

### UCIO NIETO MEDICO-DENTISTA

Consulta diaria en Carrión de los Condes

### SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

ARLABÁN, 7. MADRID.

DELEGACIÓN DE PROPAGANDA PINTOR SOROLLA, 39, PRAL. VALENCIA

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS.

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS.

### Herniados Quebrados

AHORA QUE PODRIS DEBEIS CURAROS: El reputado y conocido ortopedico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR. TORRENT, ha creado tras largos estudios un nuevo aparato que ha revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, porque cura y ve'ce siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, todos debéis visitar con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en:

PALENCIA, y en el Hotel Central, únicamente el LUNES próximo, día 16 del corriente.  
En VALLADOLID, el día 14 en el Hotel Imperial.  
En SALAMANCA, el día 15, en el Hotel Comercio.

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, "CASA TORRENT".



## Vida local

### SUCESOS

#### HURTO DE LENA

La Guardia civil de Calabazanos ha denunciado en Villamuriel a los jóvenes Jesús Villameriel y Angel Abril, autores del hurto de diez manojos de lena en un majuelo propiedad de don Emilio Rodríguez, cuya lena sirvió a los quintos del pueblo para encender una hoguera.

#### RINA DE MUJERES

Ayer por la tarde fué teatro la calle de Estrada de una formidable reyerta que sostuvieron las vecinas Angela Asensio Martín, de 56 años, y Agapita Sáiz Carrasco, de 40.

Por resentimientos, se vinieron a las manos, insultándose mutuamente, produciendo un escándalo mayúsculo al que puso término la presencia de una pareja de Seguridad, que se personó en la referida calle.

Ambas mujeres fueron conducidas a la Sala de Socorro, donde el facultativo de guardia procedió a curarlas, apreciando a Angela una herida contusa en la región ciliar izquierda, con pérdida de tejidos, varias heridas por mordedura en el dedo índice de la mano derecha y varias contusiones de pronóstico reservado, y a Agapita Sáiz, diversos arañazos en la cara, de pronóstico reservado. Denunciado el hecho en la Comisaría de Vigilancia se tramitó el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

### TRIBUNA LIBRE

## Sobre la creación de una escuela práctica de agricultura en Medina del Campo

Dentro de la incoherencia de los programas agrarios, se registra el hecho de aparecer una dirección constante en favor del mejoramiento de la técnica española.

El caso es, que resulta milagroso el adelanto (grande o pequeño) de la técnica actual; no es, claro está, porque no haya ingenieros meritísimos que la conozcan y divulguen, sino porque la mayoría de los agricultores castellanos no saben lo necesario para leer sus lecciones. Es elemental que para aprender es precisa una preparación, y que el que no la tiene pierde el tiempo leyendo libros (que no puede estudiar, resultando en unos casos un esfuerzo antieconómico, o que después de una vida de trabajo se ha descubierto... el mediterráneo.

En esta materia de enseñanza agrícola (como en otras enseñanzas) hemos comenzado por crear el grado superior, dejándole aislado de la Escuela de primeras letras. Lo mismo pasó en los tiempos ya clásicos de nuestras glorificadas Universidades de Alcalá y Salamanca; entonces (casi como ahora) el que no era clérigo o bachiller, apenas si sabía leer o escribir, por haber descuidado la enseñanza que con injusto desdén se llamó siempre elemental. Tenemos Escuelas de ingenieros, donde se enseña la ciencia en el grado superior de su estudio, y en vez de pensar que en vano se escribirán libros buenos, si no hay quien los lea, seguimos escribiendo libros y preparando hombres de ciencia, pero como éstos no pueden hacerlo todo (bástales con hacer ciencia) resulta, que ésta queda desprestigiada ante los ignorantes que no la entienden, porque no están preparados para entenderla.

A evitar este grave mal hay que atender, creando escuelas para aprender la aplicación de la ciencia y hay que desvanecer la superstición (más bien que error) de creer que hay grado inferior y superiores en el saber y en el obrar, y que alguien se crea más o menos por pertenecer al servicio de uno o de otro. Yo, por mi, he de decir, que admiré siempre más (por lo difícil) la labor del maestro de Escuela que del conferenciante.

Pues bien, si todos estamos convencidos de esto ¿por qué no crear escuelas agrícolas (completas) que no se dediquen a investigar como las facultativas, ni a ensayar como las granjas, sino simplemente a enseñar la aplicación a la vida de lo que

#### Organista-sacristán

Por renuncia del que fué agraciado, se halla de nuevo vacante la plaza organista-sacristán de la parroquia de San Miguel, de Palencia, con la dotación de dos pesetas diarias y los derechos de adviento, según el nuevo arancel. Los aspirantes se presentarán lo antes posible al señor cura párroco.

#### Félix Nuñez

Médico-Especialista  
EX INTERNO DE LOS HOSPITALES DE MADRID  
Enfermedades de los niños, Piel y Secretas  
CONSULTAS  
Niños, de 5 a 4  
Piel y Secretas, de 7 a 8  
Mayor Principal, 44.-Palencia

ya pasó por tamices de los grados anteriores?

Para aprender a aplicar ciencia, es menester conocer las claves (elementales) con que la ciencia se expresa, y a esto debiera de reducirse el aspecto teórico, y después intensificar lo elemental.

Otra característica que debiera de tener la escuela, es que no se confiera ningún título.

En el momento que un grado abriera las puertas de unas oposiciones, para ingresar al servicio del Estado, la escuela, tal como la planeamos, resultaría desnaturalizada.

Es menester que el alumno se dé cuenta de que si de la escuela no saca un aprendizaje útil, la mayor o menor escolaridad no le va a conceder derechos, no teniendo el amparo de un diploma y si solo el de su sudor.

Esta escuela, para que tenga moldes nuevos, no ha de utilizar los de las reglamentaciones escolares que han pasado por la "Gaceta"; debiera de tener una organización flexible, como son las exigencias de la vida a las que pretende servir.

Hablando sólo para Castilla, que es un país pobre (digan lo que quieran las geografías) sería de temer el generoso intento de una Diputación, porque la voluntad ha de estar ayudada por la posibilidad, pues no resulta siempre cierto lo de "querer es poder", aunque la voluntad sea (como se ha dicho) "la señora del mundo."

Y digo que sería de temer, porque los fracasos son siempre temibles, no solamente por el fracaso en sí, sino también por sus consecuencias desmorilizadoras. Recordamos la vista por España y veremos un sinnúmero de "monteritas de Sancho" que ninguna de ellas sirve para curar una mermeada cabeza. Y por esta razón, apunto la idea de la creación de una Escuela Práctica en Medina del Campo que pudiera contar con la ayuda de las provincias de Valladolid, Palencia, Segovia, Avila, Salamanca y Zamora, cuya distancia entre las capitales y Medina puede recorrerse en menos de dos horas en relación con la más distante y en trenes ordinarios.

Medina del Campo ofrece entre otras ventajas, las siguientes:

- a) Equidistancia aproximada entre las provincias.
- b) Facilidad de comunicaciones.
- c) Clima, cultivos e industrias agrícolas, similares a todas las provincias citadas.
- d) Posibilidad de que gran parte de la población escolar, viajera (utilizando pases) regresará por la noche a sus domicilios.
- e) Ambiente agrícola y ganadero.

Que "a escote no hay nacido" y entre seis provincias y la Confederación podría darse algo serio para el progreso de la agricultura regional.

Sea una zona de aguas abundantes, donde sin gran dificultad se pudieran regar las áreas precisas para las enseñanzas.

Aquí falta un párrafo cálido y alentador a las provincias interesadas, lo sé... ahora quien tiene la autoridad para hacerlo.

—De nuestro distinguido y estimado amigo, don Benjamín Nava-muel, de Barruelo de Santullán, un preciosísimo y delicado juego de copas para licor.

—De la importante y acreditada relojería de nuestro particular amigo, don Hdefonso Luis, un bonito

### DENUNCIA

La vecina de esta capital Angela García Díez, de 25 años, casada, con domicilio en la calle de Pedro Espina número 31, ha presentado una denuncia contra Antonio Madrid, que vive en la calle de Santo Domingo de Guzmán, por retención de muebles pertenecientes a la denunciante, cuyo valor asciende a cien pesetas.

La denuncia fué admitida y tramitada al Juzgado municipal.

### GOBIERNO CIVIL

#### POSESION

Se ha posesionado del cargo de secretario del Gobierno de esta provincia, don José María Sánchez Claramonte, para el que fué nombrado por el ministerio de la Gobernación.

El señor Sánchez Claramonte desempeñó el Gobierno de Cáceres desde febrero a agosto del año último.

Enviamos un cordial saludo de bienvenida al nuevo y culto secretario y agradecemos sus corteses ofrecimientos oficiales y particulares, deseando que su estancia entre nosotros le sea muy grata.

#### REGRESO DEL GOBERNADOR

Uno de estos días regresará de Puentearnas el gobernador propietario don Joaquín Sarmiento, haciéndose cargo del mando de la provincia.

### DE LA VIDA MUNICIPAL

#### EL EXTERIOR DE LA ESTACION DEL NORTE

El alcalde accidental señor Calderón Martínez de Azcoitia, nos ha manifestado que la Compañía del Norte ha dado principio a las obras de arreglo del pavimento del exterior de la Estación.

El alcalde interesado de la Compañía y del contratista se coloquen en estos trabajos obreros patentinos.

#### EL DINERO MAS GARANTIDO ES EL QUE SE IMPONE EN LAS CAJAS RURALES

### PREPARATIVOS

## EL SEGUNDO FESTIVAL DE LA PRENSA

Restan ya muy pocos días para la celebración del magno festival de la Prensa. Después de entusiasmas y activos preparativos el éxito es ya descomulgado y seguro. De verdadero y apoteósico acontecimiento de sociedad puede calificarse el festival que han organizado los periodistas. Y su propósito de borrar el recuerdo del año anterior, organizando una magna fiesta que supere en todo a la celebrada el pasado año se ha visto ya confirmado.

A este éxito han colaborado—justo es decirlo—todos los palentinos con desinterés y espontaneidad que los periodistas han de agradecer efusivamente. Unos nos han prestado su apoyo material para la Tómbola benéfica y otros nos han brindado la colaboración moral, lo cual ha servido para hacer que la fiesta que ha de tener lugar en el Teatro Principal el próximo sábado sea algo que destaque poderosamente por su importancia y por su esplendor.

Uno de los atractivos que más llamarán la atención es la grandiosa Tómbola que representará un sortido y completísimo bazar, pleno de importantísimos y sugerentes regalos, que asegura una positiva ganancia a los que se decidan a probar su suerte, extrayendo papeletas de las urnas. Ayer quedaron instaladas tres magníficas exposiciones de regalos en los escaparates del "Palacio de la Moda", "El Carmen", D. Manuel Polo y "El Siglo XX". Particularmente en esta última se estacionó numerosísimo público que admiró la hermosísima cama que, equipada por "El Paraíso", figurará como regalo fuerte de la Tómbola, haciéndose unánimes elogios.

Todos coinciden en apreciar que este año el festival de la Prensa constituirá una magna fiesta aristocrática, en la que se armonizará la alegría y el bullicio con la distinción y elegancia más refinadas.

REGALOS PARA LA TOMBOLA  
Hoy hemos recibido los siguientes regalos:

—De nuestro distinguido y estimado amigo, don Benjamín Nava-muel, de Barruelo de Santullán, un preciosísimo y delicado juego de copas para licor.

—De la importante y acreditada relojería de nuestro particular amigo, don Hdefonso Luis, un bonito

## CINE SONORO

### CARNAVAL

Una comisión de vecinos de Cádiz ha visitado al gobernador civil de aquella provincia para solicitar que se autorice el Carnaval.

Así llega a mi esta noticia, escueta y severa, con toda la poderosa transcendencia que adquieren las trivialidades cuando se amparan al embriajamiento de la letra de molde.

Como se ve, los gaditanos se mueven deseados de que el Gobierno no les prive del gran placer del Carnaval. No sabemos lo que habrán hecho en otras provincias de España. Por lo menos en Palencia—, que nosotros sabemos—nadie se ha preocupado del giro que adquieren las cosas. Bien es verdad que aquí no nos preocupamos de nada; que sacudimos bonitamente de nuestro lado todo motivo de inquietud y desazonos. Lo cual no deja de ser una gran ventaja.

Creemos, sin embargo, que en Cádiz no pasa nada, así teniendo en cuenta la solicitud extremosa de aquellos alegres andaluces. ¿Pero piden fiestas de Carnaval a estas alturas...? La carnavalada humana no acaba nunca y esto que se pretende ahora, más que envejecer los rostros, y ocultar la propia personalidad, creo yo que es buscar un pretexto para mostrarnos en plena calle con la vergonzosa desnudez de nuestra grosería, de nuestras corporales pasiones, de todo lo que tenemos de bestia y de ciego apasionando el espíritu.

Por acá somos más cautos... ¡Oh, el bien parecer! Y esperamos con impaciencia mal contenida estos días de denigrante y ridícula barbarie para echar una canita al aire y de paso decirle al compadre o al vecinito dos cosas gordas que traíamos en el papo desde hace mucho tiempo.

Después, fuera la careta y a volver al recato primigenio para que nadie tenga que decir nada de nosotros y todos se queden pasmados de nuestra santidad.

—¡Ah!... ¿Pero esto ocurre sólo en Carnaval?

KEATON.

## POR TELEFONO

### El general Piquer, tío del capitán García Hernández, ha visitado hoy, "precisamente", al Monarca, para reiterarle su inquebrantable adhesión

### UNA ACLARACION DEL MINISTRO DE HACIENDA SOBRE UNAS FRASES DEL CONSEJERO DE ESTADO SEÑOR PEDREGAL

#### DESAPACHO DEL MONARCA

MADRID.—Esta mañana despachó con el Rey el ministro de Marina, el cual dijo que había llevado asuntos de trámite de su departamento.

El Monarca recibió después una larga audiencia militar. EL GENERAL PIQUER CUMPLIMIENTO HOY A DON ALFONSO

MADRID.—Don Alfonso recibió esta mañana las visitas de los generales Ardanaz, Sanjurjo y Cavalcanti. Este último dijo que su visita era de pura cortesía.

También estuvo en Palacio el general Piquer, tío del capitán García Hernández. A la salida dijo a los periodistas que había ido al Regio Alcázar para ofrecer sus respetos al Monarca; "precisamente en este día", recalcó el general, y a reiterarle mi inquebrantable adhesión, a pesar del sentimiento que me causó el fusilamiento de mi sobrino el capitán García Hernández, casado con una sobrina.

#### UNA ACLARACION DEL MINISTRO DE HACIENDA

MADRID.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota en la que se dice que un periódico de la tarde al reseñar el acto de constitución del Consejo de Estado, atribuyó al señor Pedregal unos conceptos que difieren del sentido que dicho consejero dió a su discurso.

Estos conceptos fueron recogidos por dicho periódico y transmitidos a otros varios de provincias.

"El Debate" del martes comenta las manifestaciones del señor Pedregal, y se extraña de que el ministro de Hacienda no hubiera evitado, o por lo menos haber hecho alguna aclaración.

El señor Wais al saber este comentario se dirigió al director de "El Debate", pidiendo una aclaración sobre lo ocurrido.

Y en vista de esto un redactor de "El Debate" se entrevistó esta mañana con el ministro de Hacienda, el cual le entregó la cuartilla taquigráfica del discurso del señor Pedregal, con la cual se mostraba este último conforme.

Por la traducción de esta cuartilla se deduce que las frases del señor Pedregal no tenían la importancia que en un principio se les atribuyó.

El ministro creía oportuno hacer ahora esta aclaración.

#### FUNERALES POR EL ALMA DE GARCIA HERNANDEZ

MADRID.—Esta mañana a primera hora en los alrededores

#### Venta de Vidés Americanas

Labradores: no compréis vidés sin antes visitar las acreditadas que posee Santos Gurguei. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Única casa de venta en Palencia, Puente de Hierro (primera huerta). Para pedidos y condiciones, en la misma a Isidoro Robler

#### U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado - RAYOS X  
Ha trasladado su consulta Mayor Principal, 28, entresuelo

### LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado hoy en Madrid, han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

- 1.º 35.297.—Barcelona.
- 2.º 20.121.—Barcelona, Madrid
- 3.º 4.321.—Calasparra. S. Sebastián.
- 4.º 1.839.—Huelva.

#### PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

- 30.252.—Bilbao, Carballino.
- 4.887.—Madrid, Alicante.
- 32.576.—Valencia, Madrid.
- 33.329.—Valencia, Barcelona.
- 23.259.—Vergara, Barcelona.
- 1.486.—Almería, Madrid.
- 15.476.—Madrid, Coruña.
- 24.899.—Coruña, Madrid.
- 27.422.—Cazalla, Sierra Barce-lona.
- 36.297.—Valencia.

de la iglesia del Carmen se es-tacionó numeroso público. La fuerza tomó precauciones y pa-rejas de Seguridad patrullaron por los alrededores, con moti-vo de celebrarse funerales por el alma del capitán García Her-nández, fusilado a causa de los sucesos de Jaca.

Se rezó una misa, asistiendo la viuda, y los señores Jiménez Asúa y Directiva del Ateneo. Entre los asistentes figuraban también los hijos de los señores Ossorio y Gallardo y Bergamín.

A la salida del templo se des-filó ante la viuda y el público la ovación constantemente, pro-duciéndose al arrancar el coche varios "Vivan los valientes", y gritos subversivos.

Se hicieron fotografías, se guardó un minuto de silencio y algunos grupos intentaron manifiestarse, practicándose diez detenciones.

La fuerza pública disolvió fá-cilmente a los alborotadores.

#### NUOVOS ACADEMICOS

MADRID.—La Academia de Ciencias Morales y Políticas, ha nombrado nuevos académicos: numerarios al ministro de Trabajo, señor Sangro, y al ex em-bajador de España en la Ar-gentina, don Ramiro de Maeztu. TORMO NO ES UN VOLUNTARIO, ES UN MOVILIZADO

MADRID.—En el ministerio de Instrucción pública se ha facilitado una nota en la que el ministro dice que el Gobier-no como cada uno de los que lo componen, es solidario de la labor que realiza cada uno de sus miembros.

Añade que al aceptar la car-tera de Instrucción pública en febrero del año treinta, no lo hizo sirviendo a algún grupo político sino cumpliendo un deber.

Por último dijo que él esta en el ministerio, no como vol-untario, sino como movilizado.

#### EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación, señor Matos, recibió varias visitas, entre ellas la del conde de Vallellano, el marqués de la Cortina y otras numerosas personalidades.

También asistió un grupo de vendedores ambulantes, solici-tando que el Carnaval se cele-brase durante los cuatro días. Luego el señor Matos recien-ta a los periodistas, a los que dijo que no había ninguna noticia de interés.

Continuó diciendo que se ha-bía reunido el patronato de Che-gos y que a la noche facilitaría una nota sobre esto por con-siderarlo en extremo intere-sante.

Añadió que "La Veu de Ca-talunya", había publicado un artículo en el que se censuraba acremente la actitud de los abstencionistas.

Un informador preguntó al ministro si había ocurrido algún incidente en los alrededores de la Cárcel Modelo, conta-stando negativamente el señor Matos.

#### HOY CONSEJO DE MINIS-TROS

MADRID.—El ministro de la Gobernación en su conversa-ción diaria con los periodistas anunció que esta tarde se cele-braría Consejo de ministros, que tendría lugar en el ministerio del Ejército, y que sería una reunión ministerial eminentemente política.

#### SE REUNE EL TRIBUNAL DE ACTAS

MADRID.—Se ha reunido el Tribunal de Actas Protestadas estudiando algunos expedientes y dictando nuevas reglas para lo sucesivo.

El Tribunal de Actas ha re-cibido numerosos telegramas anunciándole la remisión de varios expedientes.

Dicho Tribunal se ha visto obligado a devolver alguno de los recibidos por no estar debi-damente tramitados.

#### UNA EXPLOSION

SANTANDER.—Comunican del pueblo de Astillero que se produjo una explosión a bordo del vapor "Guillermo Schulz". Al entrar el oficial en el barco notó en su ma-rote olor a gas.

Encendió una cerilla, y ello pro-dujo una explosión que alcanzó a tres dormitorios, al cuarto de ba-ño y al comedor.

Resultaron heridos el tercer oficial Marcelo Mores, natural de Cerdas (Lugo); el maquinista Mar-celino Díaz de Gijón, y los obreros del astillero Manuel Regil y Rogelio Fernández. Todos ellos sufren gra-maduras de carácter menos grave. Las pérdidas materiales se elevan a 10.000 pesetas.

### Angel Santos Pastor

BOG DO  
Estudio y patrocinio de toda clase de asuntos jurídicos

### Mauro Martín de Prado

Inspector Provincial de Sanidad  
Medicina Interna  
RAYOS X  
Consultas de 2 y 1/2 a 5 tarde  
Calle Valentín Calderón, 5. 2.º dcha

## Concurso Semanal de Pronósticos DE EL DIA DE PALENCIA

PREMIO CASA NEIRA  
GRAN FERRETERIA - BICICLETAS "HISPANO"  
Valor 30 pesetas  
Un Batón de reglamento reforzado, una bomba y un pasador

Partidos para el día 15 de Febrero de 1931  
¿QUIÉNES GANARÁN?

- PRIMERA DIVISION  
Barcelona-Europa.  
Arenas-D. Alavés.  
R. Sociedad-Athletic B.  
R. Santander-Español.  
R. Madrid-R. Unión.
- SEGUNDA DIVISION  
D. Coruña-Iberia.  
R. Murcia-Sevilla.  
Betis-D. Castellón.  
F. Oviedo-Sporting.  
Valencia-Athletic B.

- TERCERA DIVISION  
Cultural-Racing M.  
C. Gijón-R. Valladolid.  
Nacional-Avilés.  
Celta-R. Ferrol.  
Aurora-Tolosa.  
Zaragoza-Osasuna.
- Logroño-Patria  
Bacacido-Estao.  
Levante-Badajoz  
Sabadell-Júpiter.  
Sporting C. Gimnástico.  
Malagüeño-Recreativo H.

Los partidos se celebrarán en los campos de los Clubs citados en primer lugar. Téche el nombre del equipo que se supone su vencedor. Cuando se pronostique empate, no deberá darse ningún equipo. No hace falta especificar los goles que pueden marcar.

Don  
Señas  
CONCURSANTE



DEL PARTIDO DEL DOMINGO. — El "Torrelavega F. C." que empató con el equipo local en un magnífico e interesante partido.